杭州市大学生科技创新大赛评审规则

为进一步响应党中央、国务院和省委、省政府“大众创业、万众创新”的新要求，激发大学生创新热情，培育大学生创新意识和创新能力,规范大学生科技创新大赛评审,现制定杭州市大学生科技创新大赛评审规则如下:
一、评审时间

每年6－11月。具体如下:每年6月下旬，开展作品收集工作，10月上旬完成参赛作品分类工作；10月中上旬，成立评审委员会和专家委员会；10月中下旬，组织第一轮初评和答辩 (第二轮评比)工作；12月上旬完成杭州市大学生科技创新大赛终评(决赛)、颁奖表彰活动。

二、评审方式
大赛作品采用专家书面评审、答辩、终评三轮评审。

三、评审组织和程序

成立评审委员会和评审专家工作组。

评审委员会由主办单位、承办单位相关人员组成，并邀请市纪委驻市科委纪检组人员参加。评审专家工作组第一轮评审专家由承办单位在科技项目评审专家库抽取5名、企业专家中选拔5名，专家组组长1名，共11人组成（其中2位专家负责预审及后续作品指导,含专家组组长1人）。党政机关工作人员不能担任评委。第一轮评审根据参赛作品的数量和类别进行归类，邀请相关专家，设立若干个专家评审小组，确定各评审小组组长和人员组成。各组组长分别主持评审，各参评专家发表意见，依据作品评审内容、评审等级表打分，遴选筛选出入围作品（不超过30件）进入第二轮评审。第二轮答辩评审专家分别由科技专家、企业管理人员7-9人组成。第一轮评审专家原则上不能担任第二轮评审专家。
第二轮评审采用现场答辩形式。在市科技工作者服务中心综合厅进行，答辩顺序抽签决定。报告厅答辩评审现场录像并作实况转播，等候人员可在隔壁报告厅参与观看。分作品陈述、评审专家提问点评环节，每个进入答辩作品汇报时间控制在10分钟以内，各项目负责人结合ppt汇报展示各自作品的设计来源、发明目的和技术特色，专家进行提问点评。进入答辩的作品，若答辩人员未能按时参加答辩的视为自动放弃评审。参加答辩的项目，每个项目参加答辩的人员原则上不超过3人。评审专家根据项目答辩情况，就作品的科学性、创新性、实用性等方面进行了全面、客观、详尽的审核和评估，进行现场评分。根据专家各自评分汇总计算出答辩作品最后得分。专家组针对答辩作品形成意见，确定大赛作品前十名作品为拟表彰作品。答辩过程邀请市纪委驻市科委纪检组现场监督。

拟表彰作品在杭州市科协网站公示七天，公示期间公布投诉电话,由江干区科协、市科协机关纪委、市科协科普部受理。涉及作品抄袭和项目知识产权归属纠纷的取消评奖资格。涉及学籍问题的作品移交教育主管部门处理。其他问题由评审委员会处理。
第三轮终评。经公示无异议后, 大赛作品前十名作品进入终评环节。终评过程主要由科技专家、企业家、风投机构负责人评审，评出一、二、三等奖作品。每个进入终评环节的作品展示时间控制在5分钟以内，参加的人员原则上不超过3人，由主讲人结合ppt汇报作品的设计来源、发明目的和技术特色，由企业家、风投机构专家进行提问、现场评分（现场公布）和点评。进入终评的作品，若参赛人员未能按时参加，视为自动放弃。

终评结果现场公布，现场嘉宾为一、二、三等奖及优秀成果奖获得者颁发证书。评审委员会可推荐获奖项目在申报专利方面进入绿色通道,并推荐获奖作品与企业、资本对接。终评、表彰等活动进行网上直播。
四、评审原则和要求

评审遵从公平、公正、公开，坚持标准，择优选取。

(一)审核项目是否符合“三自”原则（自己选题、自己设计和研究、自己制作和撰写）与“三性”原则（科学性、新颖性、实用性）。以前年度获奖作品及参与相关科技创新大赛并获奖作品不能重复参赛。

(二)坚持评价标准科学、评审程序严谨、评审结果量化，避免评委个人主观因素的影响，保证评审结果科学、公正。集体项目除遵照以上所列个人项目的评判标准外，还包括对团队工作情况的评审，鉴定最终成果是否为所有组员共同努力的结果。

(三)参赛作品涉及下述内容时，必须提供有关部门的证明材料，否则不予评审：

(1)医疗保健用品，由省级以上相关医疗科研部门开具临床使用鉴定。

(2)动物、植物新品种，由省级以上农科部门开具证明，证明确为培育和发现的新品种。 

(3)国家保护的动、植物，由省级以上林业部门开具证明，证明项目在研究过程没有对动、植物造成损害。

(四)评审实行回避制度和保密制度。评委不参与由本人辅导或与本人有亲属关系的学生作品的评价工作。最终评审结果发布前，所有参与评审工作的人员均不得以任何形式向除组委会以外的任何人泄漏评审情况和结果。参赛作品申报方不得有影响专家评审公正性的违规违纪行为，如有此行为，将取消评审资格。
(五)评审委员会按照评审规则开展工作，评审结果由全体评委签字后生效。评审委员会对评审结果负责，并拥有最终解释权。优秀组织奖由评审委员会合议评出。

五、其他

(一)杭州市大学生科技创新大赛可以接受企业赞助，并接受企业冠名要求。冠名企业必须是科技型企业，社会上无不良反应。赞助资金和物资用于获奖项目奖励。

(二)杭州市大学生科技创新大赛评审规则向社会公布。评审过程接受社会监督。
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